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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Самосприйняття   являє собою складний психічний 

процес, який полягає у сприйнятті особистістю численних образів самого 

себе в різних ситуаціях діяльності й поведінки, в усіх формах взаємодії з 

іншими людьми і в поєднанні цих образів в єдине ціле утворення – уявлення 

про себе, а потім у поняття свого власного «Я» як суб'єкта, який  

відрізняється від інших суб'єктів. Порушений розвиток самосприйняття 

негативно впливає на становлення особистості загалом, це стосується і дітей 

з порушеннями мовлення (О. Бєлова, О. Вержиховська,  Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, Л. Лісова Т. Сак та ін.). 

Питання особистості, її самосприйняття вивчалось у багатьох теоріях 

особистості (Г. Айзенк, Р. Кеттел, Г. Олпорт, Ф. Скіннер, А. Еліс, Дж. Роттер, 

А. Адлера, З. Фрейда,  К. Юнга, Маслоу, К. Роджерс та ін.).   Проблему 

самосприйняття вивчали в межах загально-теоретичних психологічних 

(О. Скрипченко, С. Максименко та ін.) та педагогічних (Л. Виготський, 

Н. Токарєва та ін.) підходів; у дітей з типовим психофізичним розвитком 

(Р. Павелків, В. Поліщук, М. Савчин та ін.) та в межах вивчення психічних 

процесів та мовлення зокрема у дітей з порушеннями мовлення (О. Бєлова, 

Н. Гаврилова, С. Конопляста, Л. Лісова, О. Мілевська, Т. Сак,  В. Тарасун, та 

ін.); атиповим розвитком (О. Гаврилов, О. Вержиховська та ін.). 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення дослідження 

на тему «Формування позитивного самосприйняття у дітей старшого 

дошкільного віку з порушеннями мовлення». 

Мета дослідження – визначити та обґрунтувати методи навчально-

виховної роботи, спрямовані на формування позитивного самосприйняття у 

дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  
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1. Здійснити аналіз наукової літератури із зазначеної проблеми, 

визначити причини виникнення негативного самосприйняття у дітей 

старшого дошкільного віку з типовим та  порушеним мовленням.  

2. Проаналізувати методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості види самосприйняття у дітей старшого дошкільного віку з 

типовим та порушеннями мовлення. 

3. Визначити та експериментально перевірити вплив навчально-

виховної роботи з формування позитивного самосприйняття у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

Об'єкт дослідження – самосприйняття у дітей старшого дошкільного 

віку з  порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження – особливості розвитку видів самосприйняття у 

дітей старшого дошкільного віку з  порушеннями мовлення. 

Методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення при вивченні науково-

педагогічної літератури, класифікація і систематизація теоретичних даних 

для визначення теоретичних засад і основних підходів щодо визначення 

самосприйняття, її діагностики та корекції;  

– емпіричні: проективна малюнкова методика  "Намалюй себе", для 

визначення типу самосприйняття; для вивчення причин виникнення різних 

типів самосприйняття: "Малюнок сім'ї "  дослідження стосунків у сім’ї; 

метод соціометрії  визначення емоційно-особистісних відносин у групі 

дошкільників; констатувальний та формувальний експеримент;  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних. 

Теоретичне значення. Розширено поняття "самосприйняття", 

охарактеризовано процес самосприйняття у дітей старшого дошкільного віку, 

подано порівняльний аналіз особливостей самосприйняття у дітей молодшого 

шкільного віку з типовим та порушеним мовленнєвим розвитком.  
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Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку 

самосприйняття у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі 

Комунального закладу ДНЗ "Сонечко" № 31 м. Вінниця, в ньому брали 

участь 47 дітей старшого дошкільного віку від 6 до 7 років, серед яких 24 

дитини з типовим психофізичним розвитком та 23 дошкільників з 

порушеннями мовлення.  Апробація матеріалів дослідження була висвітлена 

у наукових публікаціях: «Теоретичні позиції щодо розвитку самосприйняття 

у дітей дошкільного віку», «Формування позитивного самосприйняття у 

дітей з порушеннями мовлення».  

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (68 найменувань), 

додатків (6 сторінок). У роботі вміщено 4 таблиці, 10 графіків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 92 сторінки, з них 79 сторінок  – основного тексту. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 77 

ВИСНОВОК 

 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Аналіз та узагальнення спеціальної літератури доводить, що  на стан 

самосприйняття впливає: біологічні фактори. Дитина народжується з 

певними передумовами (задатками) для подальшого її розвитку; соціальні 

фактори. Індивід на різних етапах свого функціонування зазнає впливу 

середовища. Таким чином будь-який спадковий фактор діятиме по різному за 

різних умов середовища; порушення мовлення накладає значний відбиток на 

особливості психічного розвитку дитини. 

2. Встановлено, що у дітей дошкільного віку з типовим мовленнєвим 

розвитком самосприйняття відповідає  високому рівню. На його розвиток 

впливають такі фактори як зміна провідної діяльності, рівень домагань, 

стосунки у колективі та сім’ї. Діти даного віку емоційні, вимогливі до себе, 

здатні адекватно оцінювати свої можливості та особистісні якості.  Доведено, 

що самосприйняття дитини являє собою складний психічний процес, сутність 

якого пов’язана у сприйнятті численних образів самої себе в різних ситуаціях 

діяльності й поведінки, в усіх формах взаємодії з іншими людьми і в 

поєднанні цих образів в єдине цінне утворення  уявлення, а потім  поняття 

свого власного «Я» як суб'єкта, що відрізняється від інших суб'єктів. 

Розкрито, що у дошкільників з ПМР самосприйняття відстає у 

розвитку,  у порівнянні із дітьми з типовим розвитком. Діти з ПМР емоційно 

лабільні, у них не адекватна самооцінка, для них є характерними такі риси як 

тривожність, розгубленість, пасивність, їм важко йти на контакт. Загалом 

стан їхнього самосприйняття залежить від ступеня зосередженості на 

порушенні та ставлення  до них оточуючих. 
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3. Визначено методики, що направлені на вивчення самосприйняття 

у дітей старшого дошкільного віку: "Намалюй себе", де вивчалось 

сприймання самих себе та виявлення порушень, які вказували на типи 

самосприйняття (негативне, позитивне та амбівалентне); "Малюнок сім'ї "   

виявлення рівня впливу на самосприйняття дитини її сім’ї; "Соціометрія"  

визначення впливу на самосприйняття колективу.  

За результатами досліджень нами виявлено три групи дітей старшого 

дошкільного віку з різним типом самосприйняття: з негативним 

самосприйняттям (17,1% обстежених з них 12,7% з вадами мовлення), 

позитивним самосприйняттям (42,5% з них 14,9% з порушенням 

мовленнєвого розвитку) та амбівалентним самосприйняттям (40,4% з низ 

21,3% з порушенням мовленнєвого розвитку).  

Результати дослідження показують, що у дітей з ПМР кількість балів 

при негативному (3 бала) та амбівалентному (5 балів) самосприйняті, більше 

ніж у дітей з типовим мовленнєвим розвитком (1;2 бала). А позитивне 

самосприйняття, у порівнянні з однолітками без патологій (4 бала), є значно 

низьким (0,5 бала). 

Для вивчення причин виникнення типів самосприйняття 

(негативного, позитивного та амбівалентного) нами було проведено 

дослідження в межах визначених трьох  груп. Воно дозволяло вивчити вплив 

сім’ї  та колективу на самосприйняття дітей дошкільного віку.  Поглиблений 

аналіз результатів досліджень дозволив виявити показники, які вказували на 

залежність самосприйняття дошкільників від сімейного виховання. Діти з 

мовленнєвими порушеннями з негативним (7 балів) та амбівалентним (7 

балів)  самосприйняттям мали більш стійкій вплив родини на розвиток 

самосприйняття, ніж діти з типовим мовленнєвим розвитком у яких 

негативне (3 бала) та амбівалентне (2 балів) самосприйняття було  

невиразним.  

Аналіз результатів дослідження, впливу колективу на 

самосприйняття дошкільників показував, що діти з ПМР є відторгнутими у 
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групі обстежуваних. Така поведінка призводить до невдоволеності своїм 

місцем у соціумі, невпевненості, нерішучості, боязливості, що викликає 

негативне самосприйняття (1,62 бала). У амбівалентних досліджуваних (1,7 

балів), рівень прагнення до самоствердження і самореалізації вищий, але при 

цьому випадку мовленнєві порушення заважають їм самоствердитись. 

Переважна більшість дітей з ПМР мали стабільний емоційний стан з 

переважанням позитивних емоцій, проте не зацікавлені у соціальному 

положенні, не прагнули до визнання.  

4. Для формування позитивного самосприйняття та зниження 

негативного та амбівалентного самосприйняття у дітей дошільного віку з 

ПМР нами було розроблено навчально-виховну методику, що включала 

поглиблене уявлення старших дошкільників про Я-реальне": "Моє "Я"", "Я-

фізичне", "Я-духовне", "Я не такий як всі", "Позитивні та негативні сторони 

мого "Я" і ін.; формує "Я-дзеркальне": "Яким мене бачать інші", "Я в колі 

друзів","Я очима батьків" і т. п. 

Виявлено, що  у процесі формувального експерименту кількість 

дітей з низьким рівнем або негативним  самосприйняттям зменшилась на 

12,9%. Середній рівень або позитивне самосприйняття  збільшилось на 30,2% 

у дітей з порушеннями мовлення. І високий рівень  амбівалентне 

самосприйняття у старших дошкільників помітно зменшилось на 17,3%. 

Отримані результати дослідження вказують на ефективність проведеної нами 

навчально-виховної роботи.  

5. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою для подальшого вивчення є  розробка методів корекційної 

роботи для сімей, у яких виховуються діти з порушеннями мовлення з 

негативним та амбівалентним самосприйняттям.  
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